




























































































EXAMEN DE SEPTIEMBRE.
MATEMÁTICAS 1. INGENIERÍA QUÍMICA.

1. (2 puntos) Sea f : IR4 → IR3 la aplicación lineal dada por

f(x, y, z, t) = (x− y + 2z, 2x+ y − t,−x− y + 2t).

(a) Describir el núcleo de f . Calcular una base ortonormal de Im(f).

(b) Resolver, si es posible, la ecuación f(x, y, z, t) = (1, 2, 1).

(c) Calcular la matriz asociada a f en las bases B = {(1, 0, 0, 0), (1, 1, 0, 0), (1, 1, 1, 0),
(1, 1, 1, 1)} de IR4 y B′ = {(1, 0, 0), (1, 1, 0), (1, 1, 1)} de IR3.

2. (0.75 puntos) Sea fa la aplicación lineal cuya matriz asociada es1 2 5 a
a 2 0 1
0 1 a 2


Calcular los valores de a para los cuales fa es sobreyectiva. ¿Para que valores de a es inyectiva?

3. (1.5 puntos) Calcular los siguientes ĺımites.

(a) lim
x→0

(
sin(x)

x

) sin(πx)

x− sin(x)

(b) lim
x→0

(cos(x) + a sin(bx))

1

x

(c) lim
n→∞

{
ln(n+ 1)

tan(π3 ) + tan(π4 ) + . . .+ tan(πn)

}
4. (0.75 puntos) Hallar los puntos de la superficie z = 4x + 2y − x2 + xy − y2 en los que el

plano tangente es paralelo al plano XY .

5. (2 puntos) Estudiar la existencia de extremos relativos y absolutos de la función
f(x, y, z) = x2 + y2 + z2 + 2x en el conjunto M = {(x, y, z) ∈ IR3 : x2 + y2 + z2 ≤ 16}.

6. (1.5 puntos) Calcular el volumen del sólido delimitado por el cono de ecuación
x2 + y2 = az2, (a > 0) situado por encima del plano z = 0 y en el interior del cilindro
x2 + y2 = by, (b 6= 0).

7. (1.5 puntos) Calcular la siguiente integral:∫
B

ze−(x
2+y2)d(x, y, z)

siendo B = {(x, y, z) ∈ IR3 : 2(x2 + y2) ≤ z2 ≤ x2 + y2 + 1, z ≥ 0}.

Granada, a 11 de septiembre de 2000.
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CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE.
MATEMÁTICAS 1. INGENIERÍA QUÍMICA.

1. (3.5 puntos) Sea V = P2(x) = {a0 + a1x + a2x
2 : ai ∈ R, i = 0, 1, 2} el espacio vectorial de

polinomios de grado ≤ 2 y sea B = {x− 1, (x− 1)2, x}.

(a) Demostrar que B es una base de V .

(b) Sea f : V → V la aplicación lineal cuya matriz asociada en la base B es

M(f,B) =

 1 0 0
−1 1 0
0 2 0

 .

Calcular la matriz asociada a f en la base canónica, BC = {1, x, x2}, de V .

(c) Calcular ker(f) e im(f) para la aplicación f del apartado anterior.

(d) Sea

A =

2 1 0
1 3 0
0 0 1

 .

Probar que A corresponde a la matriz de un producto escalar en V .

(e) Si la matriz A del apartado anterior corresponde a la matriz de un producto escalar en
la base BC , calcular, para dicho producto escalar, una base de ker(f)⊥.

2. (1 punto) Sea f : [0, 1] → IR una función dos veces derivable verificando que f(0) = 0,
f(1/4) = 3/4, f(3/4) = 1/4 y f(1) = 1. Probar que existe un punto x ∈]0, 1[ verificando que
f ′′(x) = 0.

3. (2 puntos) Estudiar la continuidad y la diferenciabilidad de la función f : R2 → R definida
por

f(x, y) =

{(
1 + x2y2

) 1
x2+y2 (x, y) 6= 0

1 (x, y) = 0

4. (1.75 puntos) Calcular los puntos que se encuentran más cercanos y más lejanos al origen de
la intersección de las superficies de ecuaciones x2 + y2 + xy − z2 = 1 y x2 + y2 = 1.

5. (1.75 puntos) Calcular
∫
A

√
xy d(x, y) donde

A =

{
(x, y) ∈ R2 : x ≥ 0, y ≥ 0,

(
x2

2
+

y2

3

)2

≤ xy√
6

}
.

Granada, a 12 de septiembre de 2001.



Grado en Ingeniería Química

MATEMÁTICAS I.

Problema 1. Sea P : R→ R la función polinómica definida mediante la expresión

P(x) := x4− x3 + x2 + x−1.

(a) Demostrar que P tiene al menos una raíz real en cada uno de los intervalos [−1,0] y [0,1].

(b) Demostrar que P′(x) tiene sólo una raíz real en [−1,0].

(c) Deducir que P sólo admite dos raíces reales.

Problema 2. Sea p = e0,0001 + log(0,9999)−1.

(a) Utilizando un polonimio de Taylor de la función f (x) = ex + log(1− x), calcular una aproximación
decimal de p con error menor que 10−2.

(b) ¿Es p un número positívo o negativo?

Problema 3. Calcular los extremos relativos de la función f : R2→ R, f (x,y) := 8x3−24xy+ y3.

Problema 4. Calcular las dimensiones del paralelepípedo (caja rectangular) de mayor volumen que se
puede inscribir en el elipsoide de ecuación x2

a2 +
y2

b2 +
z2

c2 = 1, donde a,b,c ∈ R+.

Problema 5. Calcular la siguiente integral ∫
A
(x2 + y)dxdy,

siendo A =
{
(x,y) ∈ R2 : x≥ 0, y≥ 0, 1≤ x2 + y2 ≤ 4

}
.

Normas del examen
X Entrega cada ejercicio en un solo folio con el encabezamiento “ejercicio número *” y tu nombre
completo.
X Los cálculos deben hacerse de forma exacta sin usar números decimales.

Granada, 31 de Enero de 2011.



Matemáticas I

Grado en Ingeniería Química, 1o-B.

1.) Intentaremos aproximar el log(1,5) con un error menor que 10−3. A tal efecto
se pide calcular el polinomio de Taylor de grado n, Pn(x), de la función f (x) =
log(1+ 20x) (x ∈ (− 1

20 ,+∞]). Calcular el menor n para el cual se verifica que
el error cometido al aproximar log(1,5) mediante un determinado valor de Pn(x)
sea menor que 10−3.

2.) Después de recibir un golpe, un espejo rectangular de base 1 y altura 2 se ha
roto en una de sus esquinas y ha perdido un trozo en forma triangular de lados
0 < a < 2 y 0 < b < 1 (véase figura abajo). Pretendemos conseguir otro espejo
rectangular cortando el trozo restante mediante dos paralelas a los lado (ver línea
discontinua de la figura inferior). Calcular las dimensiones del espejo rectangular
de mayor área que podemos conseguir de esta forma.

3.) Estudiar los punto críticos de las siguientes funciones:

a) f : IR3→ IR, f (x,y,z) = x2 + y2 +3z2 + yz+2zx− xy.

b) f : IR3→ IR, f (x,y,z) = xy+ xz+ yz.

Granada, 16 de Diciembre de 2011



Matemáticas I

Grado en Ingeniería Química, 1o-B.

1.) Usando un desarrollo de Taylor adecuado de la función

f (x) = cosh(x) =
ex + e−x

2
,

aproximar el valor de cosh(0,5) con un error menor que 10−3.

2.) Consideremos la parábola de ecuación y = f (x) = 4−x2. Sea (a, f (a)) un punto
en la gráfica de la mencionada parábola. Calcular a para que el triángulo que
determina la recta tangente a la parábola en el punto (a, f (a)) con los semiejes
positivos tenga área mínima.

3.) Determinar la dirección respecto de la cual, la derivada direccional de la función
f (x,y,z) = xy2 + yz+ z2x2 en el punto (1,2,−1), tenga un valor máximo.

Granada, 21 de Diciembre de 2011


